

Фабио КАПЕЛЛО. Фото Александра ФЕДОРОВА, "CЭ"

Одним из основных событий минувшего года стало открытие итальянцем Фабио Капелло наших глаз на ряд моментов, имеющих отношение к футболу вообще и деятельности национальной сборной в частности.

Мы уже стали привыкать к тому, что в России нет игроков для сборной, кроме выбранных в свое время Гусом Хиддинком и раз за разом вызывавшихся на короткие сборы Диком Адвокатом. Предшественник Капелло с изумлявшей порой настойчивостью приучал нас к набору футболистов, быстро посчитавших, что без них никак не обойтись. Вне зависимости от состояния, в каком они находились, и отношения к игре, с каким выходили на поле.

Автоматизм Адвоката в выборе состава сходил иногда за проявление стабильности. На самом деле он, ухватив за хвост жар-птицу, подаренную ему от широкого и, надо полагать, бескорыстного сердца Сергеем Фурсенко, всего лишь раз за разом разогревал пирожки, приготовленные Хиддинком. Тренерский уровень Адвоката в полной мере проявился во время непосредственной подготовки к финальной стадии Euro-2012. Практически от всего, с подготовкой связанного, - выбора места для проживания, содержания тренировочного процесса, принятия тактических и стратегических решений, — веяло непрофессионализмом, замешанным на поразительной самоуверенности.

Когда я в последние годы смотрел трансляции матчей английского чемпионата и видел Фабио Капелло на трибунах практически всех стадионов АПЛ (даже на матчах команд из нижней части таблицы), невольно сравнивал итальянца с работавшим у нас Адвокатом. Голландец, словно делая одолжение, изредка посещал матчи в Москве и сразу же возвращался домой, неделями не бывая в России. Капелло, казалось, помогали небольшие, по сравнению с российскими, расстояния между городами. Одно удовольствие передвигаться между ними на автомобиле.

После появления итальянского тренера в России выяснилось, однако, что для него, человека с гипертрофированным чувством ответственности, благодарного за возможность заниматься любимым делом и целиком ему отдающегося, любые расстояния не помеха. Меня, признаюсь, поразил маршрут Капелло в одном из туров. Он побывал в Краснодаре, перелетел затем в Санкт-Петербург, откуда отправился в Москву, где просмотрел две игры. Половина матчей тура живьем — на такое способен только специалист, у которого все в порядке с совестью и который привык отрабатывать зафиксированные в контракте зарплатные цифры не пустомельством, а каждодневным трудом.

Капелло, в отличие от предшественника, многое о российском футболе и игроках знавшего понаслышке, верит только тому, что видит сам. Пирамидальный принцип при выборе игроков позволяет итальянцу раз за разом называть новые имена. Сначала он выдает для публикации список из 35-36 футболистов, потом сокращает его до двух дюжин, из которых формирует состав на матч. Расширенные списки — не игра на публику. Капелло постоянно посылает футболистам сигнал: у тебя есть шанс попасть в сборную, я тебя увидел, теперь все зависит только от тебя. Не припомню, чтобы итальянец хотя бы раз произнес в интервью штампованную в исполнении наших тренеров фразу "Двери в сборную открыты для всех", но у него они действительно открыты для всех.

За весьма короткий отрезок времени Капелло по несколько раз просмотрел все клубы премьер-лиги и назвал – в общей сложности – фамилии 53 футболистов. Он использует товарищеские матчи – встреча с американцами тому свидетельство – для того, для чего они и проводятся: для непосредственного знакомства с потенциальными новичками сборной. Для этого же Капелло приглашает некоторых из них на тренировочные сборы перед официальными играми.

Денис Черышев, Максим Григорьев, Федор Смолов, Андрей Ещенко... Адвокату эти футболисты, игравшие против США, могли только присниться. В кошмарном сне. Как-то незаметно, без сотрясений общественностью воздуха, постепенно покинули сборную священные для Адвоката коровы. Не потому, что Капелло с заведомой предвзятостью отнесся, скажем, к Андрею Аршавину или Роману Павлюченко, которых он, к слову, использовал в первом своем матче в России – с Кот Д'Ивуаром. Только по причинам спортивного характера. Они и близко не играют сегодня так, как должны играть футболисты национальной сборной. Да и вообще играют за клубы от случая к случаю.

Капелло не разбрасывается, не мельтешит. Анализ игровых составов сборной в шести

проведенных под управлением итальянца матчах подтверждает стремление тренера к стабильности. Легко можно определить имена 14-15 футболистов, на которых Капелло сделал на данный момент ставку. Вряд ли при этом кто-то из них вправе возомнить себя незаменимым. В расширенном списке Капелло есть игроки, готовые если не сегодня, то завтра точно, требовательно попросить у нынешних основных уступить им "лыжню".

Капелловский "список 53", над некоторыми именами из которого посмеиваются, сравнил бы отчасти с известным "списком 59", десять лет назад составленным Валерием Газзаевым. Не стану перечислять всех футболистов из того списка, долгое время при разных тренерах игравших (и продолжающих играть) в сборной. Напомню лишь, как смеялись тогда над включенными в "список 59" Владимиром Габуловым, Василием и Алексеем Березуцкими, Денисом Колодиным, Сергеем Игнашевичем, Евгением Алдониным, Романом Павлюченко...